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Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior 
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Prova de Arquitectura de Computadores (21010) Data: 23 de Junho de 2009
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                             Assinatura do Vigilante: ............................................. 
 
 

RESERVADO PARA A Universidade Aberta 
 
 Classificação: (          ) .................................................................................................................. 
 
 Prof. que classificou a prova: ...................................................................................................... 

 
 
 
 
 
 
LEIA ATENTAMENTE as instruções para a resolução do exame: 
 
1. O tempo de resolução do exame é de duas horas, mais trinta minutos de tolerância. 
 
2. É permitida a utilização de calculadora durante a execução do exame.  
 
3. O exame é constituído por quatro Grupos e termina com a palavra FIM.  
 
4. A cotação total de cada Grupo é de 5 valores, sendo a cotação de cada uma das 

questões indicada junto do enunciado da mesma, entre []. 
 
5. As suas respostas devem ser claras, indicando todos os passos seguidos na 

resolução de cada questão. Resultados apresentados sem justificação poderão 
incorrer num desconto de ½ da cotação total da questão. 

 
6. A resposta a cada questão deve ser dada ocupando apenas o espaço destinado para 

o efeito.  
 
7. Se o seu exemplar não estiver completo ou nele se verificar qualquer outra 

anomalia, por favor dirija-se ao professor vigilante. 
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Grupo I 
 
 
1. [2] Considere o seguinte mapa de Karnaugh da função F(A,B,C,D). Simplifique a 

função de modo a obter uma forma AND-OR mínima. 
 
 
 

    C D 
A B 

 
00 

 
01 

 
11 

 
10 

 
 1 0 x 1 

 0 x x x 

 0 0 1 0 

 1 0 0 0 
 
 

NOTA1: O valor x na tabela corresponde a uma indiferença ( don’t care ). 
NOTA2: Na sua resolução marque os laços utilizados no mapa acima, e faça corresponder 
cada termo da função resultante com o laço que lhe dá origem. Caso contrário a resposta não 
se considera justificada.  
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2. Converta o seguinte número hexadecimal  
 

2B5 H 
 

para: 
 
2. a) [0.5] Binário 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. b) [0.5] Octal 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. c) [0.5] Decimal 
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Grupo II 
 
 
1. Considere o seguinte circuito, do qual não se conhece o interior: 
 

 
 
 
1. a) [1] Indique, justificando o que se pode concluir sobre o circuito dado, no que 

diz respeito a este ser um circuito combinatório ou um circuito sequencial, no caso 
do seguinte diagrama temporal correspondente ao circuito dado: 
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1. b) [1] Responda à questão colocada na alínea anterior, mas considerando agora o 

seguinte diagrama temporal: 
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Grupo III 
 
 
1. Considere o seguinte circuito: 
 
 

 
 
 
1. a) [1] Obtenha a expressão da função lógica correspondente ao Nó N4, em termos 

das entradas A, B e C. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. b) [1,5] Complete a tabela de estados correspondente à alínea anterior. 
 
 

A B C N4 
0 0 0  
0 0 1  
0 1 0  
0 1 1  
1 0 0  
1 0 1  
1 1 0  
1 1 1  
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Grupo IV 
 
 
1. Considere o seguinte problema: 
 

Um conjunto de caracteres, de A a Z, maiúsculos, em código ASCII, é armazenado 
em locais sucessivos da memória a partir da posição 8001 H. O fim do conjunto é 
assinalado pelo primeiro carácter que não seja de A a Z maiúsculo. Pretende-se 
armazenar na posição 8000 H o número de caracteres do conjunto. 

 
 
1. a) [2] Apresenta-se em seguida um programa desenvolvido em Assembly do P3 

que executa o procedimento descrito, no qual se omitem algumas partes. 
Apresenta-se ainda a tabela do código ASCII, tal como é apresentada no livro 
recomendado. 

 
 
 

 ORIG 0000H 
 
;Definição de constantes 
  
res (1) 
AMAI (2) 
ZMAI EQU 005A H 
  
;Programa principal 
  
 MOV R1,res 
 MOV R2,R0 
(3) INC R1 
 (4) R3,M[R1] 
 CMP R3,AMAI 
 (5) 
 CMP R3,ZMAI 
 JMP.NN TOT 
 INC R2 
 JMP INI 
(6) MOV M[res],R2 
FIM: BR FIM 
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Complete os espaços identificadas como (1),(2),(3),(4),(5) e (6) de 
forma a implementar o problema descrito. 
 
 
(1) _____________________________________________________ 
 
 
(2) _____________________________________________________ 
 
 
(3) _____________________________________________________ 
 
 
(4) _____________________________________________________ 
 
 
(5) _____________________________________________________ 
 
 
(6) _____________________________________________________ 
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1. b) [1.5] Altere o programa dado, de forma à verificação de se um carácter marca 
ou não o fim do conjunto passar a ser feito dentro da sub-rotina TERM. 
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Anexo 
 

Conjunto de Instruções do Processador P3: 
 

Aritméticas Lógicas Deslocamento Controlo de 
Fluxo 

Transferência 
de Dados Diversas 

NEG COM SHR BR MOV NOP 
INC AND SHL BR.cond MVBH ENI 
DEC OR SHRA JMP MVBL DSI 
ADD XOR SHLA JMP.cond XCH STC 
ADDC TEST ROR CALL PUSH CLC 
SUB  ROL CALL.cond POP CMC 
SUBB  RORC RET   
CMP  ROLC RETN   
MUL   RTI   
DIV   INT   
 
 

Conjunto de Condições de Salto: 
 

Condição Mnemónica 

Zero Z 

Não Zero NZ 

Transporte ( Carry ) C 

Não Transporte  NC 

Negativo N 

Não Negativo NN 

Excesso ( Overflow ) O 

Não Excesso NO 

Positivo P 

Não Positivo NP 

Interrupção I 

Não Interrupção NI 

 
 
 
 
 

FIM 


